



ڈاکٹر عہدہ افتخار خان سے ایڈیٹیو آف سائنسز گولڈ میڈل وصول کرتے ہوئے۔ ڈاکٹر عہدہ افتخار خان بھی موجود ہیں

وقار اشرف

washraf77@gmail.com

پاکستان میں کم از کم پانچ سال کیلئے ایجوکیشن ایمرجنسی لگادینی چاہیے

ایف سی کالج یونیورسٹی جدید ترین تدریسی و تحقیقی سہولیات فراہم کر رہی ہے

ڈین پوسٹ گریجویٹ سٹڈیز اور ڈائریکٹر ORIC ڈاکٹر کوثر عبداللہ ملک سے خصوصی گفتگو

ہے اور پرامن مشن نے آپ کا نام جیتنے میں PARC کیلئے منظور کیا ہے آپ عہدہ اتار لایا سے مل لیں۔ میں اس کیلئے زیادہ Interested نہیں تھا، اسلام آباد جا کر ڈاکٹر شہبازک مہمند سے Immediate boss اور ممبر سیکرٹریل سے نہیں کہا کہ آپ سید مہدی سے کہہ دیں کہ آپ مجھے نہیں چھوڑ سکتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ آپ جیتنے میں اشفاق احمد سے نہیں۔ ان سے ملاقات انہوں نے کہا یہ تو بڑی آرگنائزیشن ہے جہیں ضرور جانا چاہیے اس طرح انہوں نے مجھے جائل کر لیا اور PARC میں میں تین سال رہا وہاں میں نے 1.3 بلین کی امریکیوں سے انڈوسٹری خواتین جوہاری بڑی کامیابی تھی۔ اس زمانے میں ٹیکس والوں کو بھی انڈوسٹری کا اتنا زیادہ اعزاز نہیں تھا۔ بہر حال بہت بھاگ دوڑ کی اور ہالڈنگس میں کامیابی ملی اس میں ڈاکٹر اشفاق اللہ کا بھی ہاتھ تھا دوسرے لوگوں کی بھی محنت تھی وہ انڈوسٹری اب تک مل رہی ہے۔ PARC کا ریسرچ کا جو کچھ ہے نہ صرف PARC بلکہ دیگر کچھ کے پانی سارے اداروں کی ریسرچ کو بھی اس سے سپورٹ ملی ہے۔ سوال: ہم زہرہ زینوں کے علاوہ کہاں کے پانچ پریمی کام کیا؟

ہاں ہالڈنگس کا کام ہے جو کاشکار کے پاس چاہے اس نے جو بھی ڈیپنٹ ہے وہ جگہ کے حوالے سے ہی ہے۔ ہماری کہاں کی بیوروکریسی کیوں ہوئی اس کی اورنگی وہاں ہے۔ میری جب PARC میں آخری فرم تھی اور ڈاکٹر اشفاق جیتنے میں اتنا کمیشن تھے تو انہوں نے کہا ہم نے ایک ایسٹابلیشمنٹ کیا ہے ممبر ایسٹابلیشمنٹ اور کیا آپ وہ بنا رہے ہیں؟ میں نے کہا کہ میں اس طرح میں ممبر ایسٹابلیشمنٹ بن گیا جہاں پانچ سال رہا ساتھ انہوں نے ایڈیشن کی بھی ذمہ داری دی تھی۔ جب میں نے PARC جوائن کیا تو اس زمانے میں مجھے ستارہ امتیاز سے نوازا گیا مگر جب PARC سے فارغ ہو رہا تھا تو 2004ء میں بلال امتیاز دیا گیا۔ 2006ء میں ایک انٹرنیٹ کمیشن سے فارغ ہوا تو ڈاکٹر اکرم شیخ پلاننگ کمیشن کے ڈپٹی چیئرمین تھے ان کے جرنل پروڈیوسر شرف کیساتھ بہت اچھے تعلقات تھے انہوں نے کہا کہ ہم نے آپ کو پلاننگ کمیشن میں لے کر آنا ہے اس طرح دو اعلیٰ پلاننگ کمیشن میں رہا اور وہاں بھی

ہوتا چاہیے اس کیلئے کافی تک دودھ بھی کرنی پڑی۔ 1987ء میں جنرل ضیاء الحق NIAB سٹریٹجی اور ہالڈنگس طور پر "پیشہ ایسی ٹیٹ فار ہائیکالٹیٹائیو اینڈ جینٹیک انجینئرنگ" بنانے کا اعلان کیا لیکن پی سی ون کے چکر میں دو سال لگ گئے۔ پانچویں 1992ء میں نیا ایسی ٹیٹ فیصل آباد کے ہی کیپس میں بن گیا اور ہم وہاں شفٹ ہو گئے اور میں ادارے کا پانی ڈائریکٹر جنرل مقرر ہوا جہاں جو سب سے پہلا کام ہمارے سامنے آیا وہ کہاں کہاں تھا کیونکہ کہاں کی تفصیل کو بہت نقصان پہنچا تھا۔ اسی دوران 1988ء میں مجھے ترنہ امتیاز ملا۔ نیا ایسی ٹیٹ بن گیا تو اس کیلئے بھی بہت محنت کی، اس زمانے میں جاکوئیر ترین وزیر اعلیٰ شہباز شریف کی زراعت کیلئے بنائی گئی ٹاسک فورس کے چیئرمین تھے اور وہی ڈی ٹیکو ویز زراعت پنجاب تھے، ان کیساتھ میرا کافی اچھا تعلق بن گیا تھا۔ چنانچہ ترین نے ہماری کافی مدد کی کیونکہ وہ خود بھی کہاں کے بڑے کاشکار تھے اس طرح ان کیساتھ کافی کام کیا۔ پھر ایک روز صبح مجھے وزیراعظم نواز شریف کے پرنسپل سیکرٹری سید مہدی کی فون کال آئی کہ آپ کی سی وی آئی

جہاں (NIAB) کے سائنسدانوں کو بلور ریورس پرنٹ لیا میں بھی اس کیلئے کافی سببوں پر جاتا رہا۔ پھر ہم نے بائیو ٹیکنالوجی بنانے وغیرہ جس کی بہت پزیرائی تھی ہوئی۔ اسی کے حوالے سے امریکی ٹیٹ ایف سی سائنسز نے 1.5 بلین ڈالر کی گرانٹ دی جب دو گرانٹ ملی تو امریکی سائنس دان Deane R. Hinton مجھے مہار کا دینے کیلئے خصوصاً NIAB فیصل آباد آئے، میں نے وہاں انہیں کہا کہ آپ اسے ٹیٹوشپ دے رہے ہیں ہم بائیو ٹیکنالوجی کو دست دینا چاہ رہے ہیں آپ ہماری مدد کریں، ان کیساتھ USAID کا ایک آڈی بھی تھا اور ایک ہفتے کے بعد انہوں نے ہاضمہ ایک لیوٹکساک ہم جہیں چھوڑے لیوٹکس دے رہے ہیں جس میں پانچ ٹیٹ ایف سی ڈیو اپنی دس ایک ایک سال کیلئے ہیں۔ ہم نے اپنے نو جوانوں کو منتخب کر کے امریکہ کی سب سے ڈگریز کر کے واپس آئے تو انہوں نے بائیو ٹیکنالوجی کے حوالے سے مختلف سببوں پر جا کر بہت کام کیا۔ اسی دوران ہم نے حکومت کو جو بڑی مدد کی ایک بائیو ٹیکنالوجی انشٹیٹیوٹ

جوائن کر لی لیکن اس وقت ہمارا کمیشن لاہور سے فیصل آباد منتقل ہو گیا تھا اور وہاں ایک نیا ادارہ بن گیا تھا جسے "نیشنل ایسی ٹیٹ آف انگری پھارمائیوٹکس" (NIAB) کہتے ہیں یوں میں فیصل آباد چلا گیا جہاں اس زمانے میں لاہور رہا تھا۔ میں نے چونکہ بائیو ٹیکنالوجی میں پی ایچ ڈی کی تھی اس لئے بائیو ٹیکنالوجی ڈویژن میں میری تعیناتی ہوئی اور اس ڈویژن کو ہم نے تبدیل کر کے Soil Biology Division بنادیا۔ 1974ء میں مجھے جرنل کی AVH ٹیٹوشپ مل گئی اور اسی سال جنوری میں میری شادی بھی ہوئی تھی یوں ہم میاں بیوی فروری 1974ء میں جرنل چلے گئے جہاں پہلے چار میڈیکل کورس کیا۔ دو سال وہاں رہا اس کے بعد ہی جرنل کی عہدہ پر ترقی ہوئی۔ میں واپس Collaboration چلی رہی۔ میں واپس (NIAB) آ گیا جہاں کافی کام کیا لیکن جوہاری اصل کنٹری بیوشن تھی کہ ہم زہرہ زینوں کیلئے ایک نئی تکنیک ایجاد کی جس میں ہمیں کافی کامیابی ہوئی اسی کی بنیاد پر پرنسپل اتنا کمیشن انٹرنیٹ میں 9 ملکوں میں اسی قسم کی ٹیکنالوجی حارث کراچی

سوال: ہمیں کہاں اور کیسے گزرا تعلیم کہاں کہاں سے حاصل کی؟
ملک: میں لاہور میں پیدا ہوا اور دونوں شہری لگیوں میں پلا بڑھا اور جہاں ہووا والد اور والدہ دونوں سوشل انجینیئر تھے۔ میرے پاپا کرشن مگر میں رہتے تھے اس لئے میری کنوینشن کرشن مگر کے پاس جون میکڈونلڈ ہائی سکول میں ہوئی، اس زمانے میں لاہور کے صرف دو سکولوں میں کواکسپیشن تھی ایک جون میکڈونلڈ اور دوسرا کنٹینڈر تھا۔ مینٹک کے بعد ایف سی کا بی سی ایف ایس سی اور گورنمنٹ کا بی سی ایف ایس سی اور ایم ایس سی پائی کی۔ ایم ایس سی کے بعد اتنا کم انٹرنیٹ کا لاہور میں سترہ ہوا تھا وہاں اپریل 1966ء میں ملازمت شروع کی۔ اسی زمانے میں پی ایچ ڈی کو حکومت نے ٹیک اور کر لیا تھا۔ والد عبداللہ ملک صحافیوں کی ٹریڈ یونین کا سرگرم حصہ تھے اور حکومت نے والد کو لندن میں پاکستان ٹیکسٹائل کونسل بنا کر بھیج دیا تاکہ وہ پاکستان سے چلے جائیں۔ جب والد انگلینڈ چلے گئے تو میرے پاس برطانیہ میں پی ایچ ڈی کیلئے سکلرشپ تھی جسے میں نے استعمال کیا اور میرا داخلہ ہو گیا اس طرح پوری ٹیٹوشپ چلی گئی۔ والد لندن میں تھے اور میری بیوٹورٹی برٹنم میں Aston University تھی۔ جواب بہت بڑی بیوٹورٹی بن گئی ہے، پی ایچ ڈی کے بعد مجھے وہاں ہی تین سال کیلئے پوسٹ ڈاکٹریٹ ٹیٹوشپ مل گئی لیکن دس ماہ ہی ہوئے تھے کہ میں نے سوچا اگر اب یہاں رہ گیا تو پھر ہمیشہ کیلئے یہاں رہ جاؤں گا اس طرح واپس پاکستان آئے کا فیصلہ کر لیا۔ واپس آیا 1970ء کا زمانہ تھا اور کمیشن کا دور تھا، میں نے وہ بارہ اتنا کم انٹرنی

در گیا یا تعلیمی ادارہ محض عمارت کا نام نہیں بلکہ اس کی اصل روح استاد ہے جو نورم اپنے طلباء تک منتقل کر کے معاشرے کو خوبصورت بنانے کا ہنر سکھاتا ہے۔ ڈاکٹر کوثر عبداللہ ملک کا شمار ایسے ہی افراد میں ہوتا ہے جو ملک کے نامور زرعی سائنسدان اور ماہر تعلیم ہیں۔ تدریس اور ریسرچ کا وسیع تجربہ رکھتے ہیں۔ نامور زرعی پندرہ ماہر تدریس اور محنتی عبداللہ ملک کے صاحبزادے ہیں۔ ڈاکٹر کوثر عبداللہ ملک کو بائیو ٹیکنالوجی کے شعبے میں گرانڈ خدمات پر بجا طور پر "ڈاکٹر آف بائیو ٹیکنالوجی" قرار دیا جاتا ہے۔ سائنس، انجینئرنگ اور بائیو ٹیکنالوجی کے شعبے میں خدمات کے اعتراف کے طور پر تین صدارتی اعزازات ستارہ امتیاز، ستارہ امتیاز اور بلال امتیاز سے نوازا جا چکا ہے۔ پاکستان ایڈیٹیو آف سائنسز سے گولڈ میڈل، ہائیکالٹیٹائیو کمیشن کی جانب سے distinguished پروفیسر ایوارڈ اور ریالیٹی میں ISESCO پرائز سے بھی نوازا گیا ہے۔ پاکستان اتنا کم انٹرنیٹ کمیشن اور اس کے ڈپٹی اداروں کے علاوہ پاکستان انجینئرنگ ریسرچ کونسل کے چیئرمین اور ممبر پلاننگ کمیشن کے طور پر بھی خدمات انجام دے چکے ہیں اور بھی کئی اداروں میں اہم ترین عہدوں پر کام کیا ہے اور آج کل پاکستان کے تاریخی فارمن کرکٹ کا بی۔ جوب چارڈرڈ بیوٹورٹی ہے، میں بطور ڈین پوسٹ گریجویٹ سٹڈیز اور ڈائریکٹر ORIC خدمات انجام دے رہے ہیں۔ سٹی پی ایچ ڈی ملک کو دے چکے ہیں، اس وقت بھی کئی مایہ ناز محققین کی جا رہی ہے۔ نوائے وقت مارکیٹنگ کے فہمیدوسن جان، چیف مارکیٹنگ اینڈ ڈیٹا سائنس آفیسر ایف سی کا بی بیوٹورٹی بدیع رضا مارکیٹنگ آفیسر پوسٹ اور ہیڈ آف مارکیٹنگ اینڈ کیوٹیشن ہارون کرشنی منیر بھی اس موقع پر موجود تھے۔

اگلے پانچ سال کوئی ڈیپنٹ کا کام نہ کریں صرف تعلیم پر خرچ کریں

19 شعبوں میں ایم فل اور چھ میں پی ایچ ڈی کروا رہے ہیں

ریسرچ، انوویشن اور کوالٹی ایجوکیشن پر بہت زیادہ فوکس ہے

یونیورسٹی کی رینٹنگ کے سسٹم سے مطمئن نہیں اس میں بہت خامیاں ہیں

ملاقات

ہے، جائزہ ہوتے رہتے ہیں جس میں انٹرنیٹ کو بلائے ہیں اور بچوں کی سی ڈیزائن کو دیتے ہیں اس طرح ایف سی کا بچہ یونیورسٹی انتظامیہ اپنی برہنہ کوشش کرتی ہے کہ کسی نہ کسی طرح بچوں کی یہاں سے نکلنے کے فوراً بعد جاہل ہو سکے۔ یہاں کیمپس سائنس میں سیکشن ہیں جو آرٹیفیشل انٹیلی جنس پر بھی کافی کام کرتے رہتے ہیں۔

سوال: برین ڈیزائن کیسے روکا جاسکتا ہے؟
 ہاں یہ بہت خطرناک صورتحال ہے۔ دیکھنا چاہیے کہ مطابق چھلے سالوں میں ہمارے نین چار لاکھ لوگ باہر جاتے تھے اس وقت یہ تعداد نو لاکھ سالانہ تک پہنچ گئی ہے۔ ہمیں ان کی نظر زبردستی دینا چاہیے جن کی وجہ سے لوگ باہر جا رہے ہیں۔

سوال: تدریس، ریسرچ اور انتظامی عہدے پر کام کرتے ہوئے نئی زندگی متاثر ہوتی ہے؟
 ہاں میری ایلیٹی بھی تدریس کے شعبے سے فیلڈ رہی ہے اور وہ شام کو آتی تھیں اور میں بھی شام کو کھانا کھاتا تھا اس لئے کچھ کر لیتے تھے۔ میرے ماشاء اللہ وہ بچے ہیں بیٹا اور بیٹی۔ بیٹی شادی کے بعد اگلے تھیں ہے اس کا شوہر میڈیکل سرجن ہے اور بیٹی بھی ہے اور بیٹی ایڈیشن میں شیکولٹی دے رہا ہے اور بیٹی ایچ ڈی بھی کر رہا ہے۔

ہاں پائینکٹولوجی کے شعبے میں پاکستان میں مزید کتنا کام کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں کیمپس پائینکٹولوجی پر میں نے ایک کتاب بھی لکھی تھی، اس پر یہاں بہت کام ہو رہا ہے لیکن اس کی کھلا ترقی نہیں ہو پاری کیونکہ ہمارے ریگولیری پروڈیجر بہت مشکل ہیں اور وہی راستے میں رکاوٹ ہیں۔ میں نے صدر پاکستان کو بھی خط لکھا تھا اور ان کا جواب آ گیا کہ ہمیں پروڈیجر بنا کر دینے ہیں لیکن انہیں صاف طور پر پروڈیجر بنانا کھٹ گئے ہیں لیکن انہیں صاف نہیں کیا جاتا۔ ہم یہاں ایف سی کا بچہ میں آج کل کانٹن پر بھی کام کر رہے ہیں۔ ہمارے جسم میں جتنے سبل ہیں ان سے نین گنا زیادہ ہمارے جسم میں بیکٹیریا ہیں جسے ہم microbiome کہتے ہیں وہ اسی طرح پودوں میں بھی ہے۔ ہم پودوں کے microbiome پر کام کر رہے ہیں، ہم نے کانٹن کے microbiome کے بچے پر کام کیا ہے۔ ہمارے ہاں کانٹن دو قسم کی ہوتی ہے ایک دسی اور دوسری امریکن کانٹن۔ دسی کانٹن تمام قسم کی بیماریوں کے مقابلے میں resistant ہوتی ہے اور ہم نے اس کے microbiome کا مطالعہ کیا ہے اور دوسری اقسام میں شامل کرنے کی کوشش کی ہے جس میں کافی کامیابی ملی ہے۔ اس سے پہلے جب میں یہاں آیا تھا تو کینڈم میں آئرن اور زنک کی کمی تھا کیونکہ ہمارے کھانے میں آئرن اور زنک کی کمی تھی۔ ہم نے اس کی وجہ سے anemia اور دوسری جینیڈیا ہوئی ہیں، پچھلے دو تین سال سے اب ہم اس کے لیڈر ٹرائل کر رہے ہیں اسی طرح کینڈم میں ہم ہائپر وٹن اور فاسفورس کی مقدار بھی بڑھانا چاہتے ہیں۔ اس پر پروڈیجر ہیں۔



جناب کے کئے دیہات ہیں اور ان میں کتنے سکول ہیں اور کتنے ہونے چاہئیں؟ اور ان سکولوں میں پرائمری کی سطح پر سیکھنے والے کیلئے کتنا سرمایہ چاہیے۔ بچوں نے سارا ضائع کر کے تباہ کیا اس پر چالیس بلین کے قریب لاگت آنے گی۔ میں جب پلاننگ کمیشن میں تھا تو پروڈیجر بنانا کروڑوں سے درخاستیں کرتا رہا کہ ان کو نافذ کر دیں۔ پلاننگ کمیشن میں ہم نے چھوٹے فارمز کیلئے ایک وٹج آرگنائزیشن کا کانسپٹ بنایا تھا وہ 27 بلین کا پراجیکٹ تھا اور کھانا اور خزانے کے مسائل کو حل کرنا تھا۔ ہمیں ان کی معاونت سے بنایا اور وزیر اعظم شکر عزیز نے بھی کہا ٹھیک ہے، وہ منظور ہو گیا اور جب تک ہم وہاں تھے کچھ نہ کچھ اپنی پلاننگ میں ہو گئی تھی لیکن جب بی بی پی کی حکومت آئی تو میں نے سنان فاروقی سے کہا کہ یہ بہت اہم پراجیکٹ ہے اسے جاری رکھیں لیکن انہوں نے کہا کہ نہیں صاحب تم دیکھو یہاں کب سے نظریہ آگم سپورٹ فنڈ شروع کریں۔ میں سیکورٹی جیٹ اور زمین چھاننا گوریڈی سے بھی کہتا رہا کہ اسے جاری رکھیں لیکن انہوں نے بات نہ مانی پھر مجھے احساس ہوا کہ یہ تو سب جاگیر دار ہیں یہ چھوٹے کاشتکار کے بھٹے کی بات کیوں کریں گے۔

ہاں پاکستان میں ریسرچ تو ہوری ہے لیکن کیا اس کے مطابق انٹرنیٹ بھی ہے؟
 ہاں نہیں ہے، انٹرنیٹ اور ایڈیٹیو کے درمیان بہت زیادہ گپ ہے لیکن اس میں انٹرنیٹ کا بھی قصور ہے اور ایڈیٹیو کا بھی۔ ایڈیٹیو بھی انٹرنیٹ تک نہیں پہنچ سکا وہاں ایک دوسرے کو نہیں سمجھتے۔ کوئی بھی چیز جو آپ لیبارٹری میں تیار کرتے ہیں وہ اسی طرح سے کھلا ترقی نہیں ہو سکتی اسے کھلا ترقی کرنے کیلئے مارکیٹ کے مطابق کوئی نہ کوئی آڈیشن کرنی ہوتی ہے وہ اسی صورت میں ہو سکتی ہے جب آپ کا پائینکٹولوجی ساتھ ڈیپنٹ میں شامل ہو لیکن وہ شامل ہونے کو تیار نہیں ہے اس لئے کام نہیں بڑھتا۔

سوال: آپ جاہل مارکیٹ کی ضروریات کے مطابق سٹوڈنٹ تیار کر رہے ہیں؟
 ہاں بالکل کر رہے ہیں اور پوری پوری کوشش کر رہے ہیں۔ یہاں پرائمری سکول سے انکسپس سے فارسی ہے ان سب کے پیچھے ہمارے ذہن میں ہے کہ ہمارے بچے ڈگری کر کے لھیں گے تو کہاں جائیں گے۔ یہاں کیریئر کونسلنگ کا سیکشن

سوال: تعلیمی نظام میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہمارے تعلیمی نظام میں بہت کچھ ترمیم کرنے کی ضرورت ہے۔ ہمارے ہاں تعلیم پیسے بنانے کا ذریعہ نہیں بنی ہے۔ تعلیمی کوالیٹی نہیں ملتا کچھ اور پیسے تو وہ طلبہ کو کیا پاتا تھیں اور کھانا نہیں ملے۔ جب میں لاہور آیا تو مجھ پر لہو جوان کرنے کیلئے بہت پریشر تھا کیونکہ سید اہل کیمیا میرے والد عبداللہ ملک کے بھی بہت اچھے تعلقات تھے اور وہ مجھے بہت کچھ دے رہے اور میں نے انہیں تباہ کر دیے ہیں۔ ایف سی کا بچہ کیمیا دعوہ کر چکا ہوں اور اخلاقی لحاظ سے بھرتیس ہو کر کہ میں اسے جوان نہ کروں۔ میری ایف سی کا بچہ جوان کرنے کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ یہ مل کا اس اور نوٹ مل کا اس کیلئے ہے جبکہ مل میں تو صرف ایلیٹ کے بچے ہی جاسکتے ہیں۔

ہاں ضروری ہیں؟
 ہاں میں تو کہتا ہوں کہ ہمیں پاکستان میں ایجوکیشن ایجنسی لگانے کی ضرورت ہے، اگلے پانچ سال کوئی ڈیپنٹ کا کام نہ کریں بلکہ صرف تعلیم پر خرچ کریں کیونکہ ہمارے کتنے تھین بچے سکول نہیں جا رہے۔ میں نے ایک بار اپنے طلبہ سے کہا کہ

ہم جاہل مارکیٹ کی ضروریات کے مطابق سٹوڈنٹ تیار کر رہے ہیں

ایف سی کا بچہ کی لیب کسی بھی اچھی یونیورسٹی کی لیب سے کم نہیں ہے

ایف سی کا بچہ میں ساری ریسرچ مارکیٹ oriented ہو رہی ہے

ہماری فیس کا دیگر پبلک سیکٹر یونیورسٹیز سے زیادہ فرق نہیں رہا

سے ہی مطمئن نہیں ہوں میرے خیال میں اس میں بہت زیادہ خامیاں ہیں۔ اس میں تعلیم کے معیار پر نہیں بلکہ طلبہ کی تعداد پر فوکس کیا جاتا ہے۔ سوال: یونیورسٹی کے حوالے سے آپ کا ڈرون کیا ہے؟
 ہاں یونیورسٹی کو جو چیز کا بچہ سے مختلف اور متاثر کرتی ہے وہ ریسرچ ہے، یونیورسٹیز کا کام بنانا create کرنا ہے، جب تک یونیورسٹی یہ کام نہیں کرتی میرے خیال میں یونیورسٹی نہیں بنتی اسی لئے سسٹم میں ٹیکٹ بکس ہیں، وہ وقت کیساتھ ترمیم ہو رہا ہے اس میں مارکیٹ کے لحاظ سے نئی چیزیں شامل ہوتی رہتی ہیں۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔ سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔



صدر جنرل (ر) پرویز مشرف سے مجال امتیاز وصول کر رہے ہیں



ایف سی کا بچہ یونیورسٹی اور بی بی ایس آئی آر کے درمیان ایم ایم اے سائنس کرنے کے موقع پر ایف سی کا بچہ کے پیپرز ڈاکٹر پرویز آرماسٹ کے ساتھ



ایف سی کا بچہ یونیورسٹی اور بی بی ایس آئی آر کے درمیان ایم ایم اے سائنس کرنے کے موقع پر ایف سی کا بچہ کے پیپرز ڈاکٹر پرویز آرماسٹ کے ساتھ

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

بہت کام کیا، کئی پرائیکٹس ڈیپٹ کے لیکن ہمارا سسٹم ایسا ہے کہ پلاننگ کمیشن صرف پرائیکٹس کو approve کرتا ہے اپنی صاف اور نے کرنا ہوتا ہے اس لئے پرائیکٹس اپنی صاف نہیں ہوتے۔ 2008ء میں پاکستان پیپلز پارٹی کی حکومت آئی اور پلاننگ کمیشن میں سے ڈپٹی چیئرمین آگے اس لئے میں نے اسٹیبلشمنٹ دیکھا کہ انہوں نے مجھے بہت روکا لیکن میں نہیں رکھا۔ انہی دنوں میں سابق چیئرمین بیٹ محمد میاں سومرو نے اپنے فارم ہاؤس پر اولڈ فارماٹس کا ایک اجتماع کیا جس میں ریکارڈ ایف سی کا بچہ Peter Armacost بھی مدعو تھے جس کیساتھ ڈاکٹر حامد سعید بھی تھے جو رجسٹرار تھے۔ ڈاکٹر حامد سعید کو میں بھی جانتا تھا اور میری ٹیلی بار Peter Armacost سے ملاقات ہوئی، میں نے باتوں باتوں میں انہیں تباہ کیا پلاننگ کمیشن نے لمر 1.3 کی پراجیکٹ سپورٹ دی ہے ایف سی کا بچہ کو وہ کیوں نہیں مل سکتی آپ بھی اپنی کریں؟ میں نے پلاننگ کمیشن کی اس کے بی بی ڈی کن تیار میں مدد کر سکتا ہوں۔ میں نے انہیں تباہ کر اب میں واپس لاہور آنا چاہتا ہوں تو Peter Armacost کے کہا کہ لاہور واپس آنا چاہتے ہیں؟ انہوں نے ایک خطے بعد ہی مجھے ایف سی کا بچہ جان کر نے کی باضابطہ دعوت دیدی اس طرح میں 2008ء سے ایف سی کا بچہ کا حصہ ہوں۔ یہاں آتے ہی میں نے پائینکٹولوجی میں ایم فل پروگرام شروع کر دیا کیونکہ مجھے اس کا تجربہ تھا اس لئے کوئی مشکل نہیں ہوئی۔ پائینکٹولوجی کے بعد دوسرے ڈیپارٹمنٹس میں بھی ایم فل شروع کیا جن میں انکسپس، پلاننگ سائنس، انکسپس وغیرہ شامل ہیں۔ پائینکٹولوجی میں ایم فل شروع کرنے کے بعد اس قابل ہونے کے اچھی تعلیمی Attract کر سکیں۔ شروع میں یہاں پائینکٹولوجی کے کم ڈوولگ تھے بہت سے افراد آئے جو ریگولر جابز چھوڑ کر یہاں آئے، کچھ لوگ میری وجہ سے بھی آئے کہ میرے ساتھ کام کر سکیں کیونکہ اللہ نے عزت عطا ہوتی ہے۔ دو تین سال بعد ہم نے دو وچ ایم فل پروگرام شروع کئے جن میں ایک فوڈ سائنس اینڈ کوائٹی مینجمنٹ میں تھا جو بالکل market oriented molecular pathology and genomics میں ایم فل شروع کیا یہ دونوں ایچک پروگرام تھے تاکہ جو لوگ کام کر رہے ہیں وہ بھی شام کو کلاسز لے سکیں لیکن پھر انہیں ایک سال کیلئے کسی نہ کسی طرح چھٹی لینا ہوگی کیونکہ ایک سال کی ریسرچ لازمی ہے۔ مدد کر کے ہم نے بہت سے پرائیکٹس ایچ ای سی کو لگے جو کامیاب ہوئے پھر پاکستان سائنس فاؤنڈیشن کو بھی لکھے، جناب میں ڈاکٹر پروفیسر پروفیسر نے اس طرح فنڈنگ لے کر labs کو اپ نوڈس تباہ کیا۔ اب لاہور کی سطح پر ہماری لیب کسی بھی اچھی یونیورسٹی سے کم نہیں ہے۔ ہم لاہور میں ایف سی کا بچہ competitor کو بھی لکھے ہیں۔ پبلک سیکٹر میں جناب یونیورسٹی اور گورنمنٹ کا بچہ یونیورسٹی کے بچے بھی ہمارے پاس آتے ہیں۔ پبلک سیکٹر یونیورسٹی کو صرف فیس کاٹنے حاصل ہے کیونکہ ہماری فیس کچھ زیادہ ہے لیکن ہم اسے سٹڈنٹس اور فاضل ایڈووکیٹ کے ذریعے compensate کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اب تو فیس کا گورنمنٹ کا بچہ یونیورسٹی سے بہت کم فرق رہ گیا ہے کیونکہ ہم نے پچھلے دو تین سال سے فیس میں بہت کمی ہے بلکہ نصف کر دی ہے۔ ہمارا خیال ہے جو بندہ قابل ہے

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

سوال: ایف سی کا بچہ کی لیب میں ہماری کیلئے کیا کچھ کرنے کی ضرورت ہے؟
 ہاں ہماری کیلئے کیلئے سلسل ہوتی رہتی ہے۔ ہمارا ایک سیکشن ہے Center of Learning and Teaching (CLT) وہ تعلیمی سلسل کا ذریعہ بن رہا ہے۔

